

为了培养学生们们的写作兴趣,她承诺为每个学生“出书”——

我是你们的“出版商”

文图 / 本报记者 张丽娜 实习生 刘一

他们曾经视写作文为上“刑场”,提笔就犯愁,缠着爸妈哭闹,让家长“救命”。现在,父母让他们少写两篇周记,他们还不干,认为那是限制他们的写作自由。

是什么改变了他,他……还有她?是李萍的一个承诺。李萍是西工区第二实验小学五(5)班班主任兼语文老师。

那一天,李老师在班里拍着胸脯保证:“只要你们写满4本周记,我就帮你们出书!”这些原本发誓一辈子讨厌写作文的学生兴奋了:能出自己的书,能当小作家,这感情好啊。当然,动心是一回事儿,行动是另一回事儿。学生们很快发现,要写满4本周记不容易。正如赵煦同学所言:写作文很难,总是不知道写什么好,写了半天,还没凑够字数……

李老师早就料到会这样。她一面引导同学们从身边的小事中挖掘写作素材,一面高高举起了“诱饵”:周记写得好的同学,可以得到一张喜报哦!

这喜报,有一张名片大小,上写:“喜报:某某同学,你的习作写得不错,老师向你表示祝贺,并向家长报喜。”为了让喜报更具诱惑力,李萍请同学们在白纸上手绘图案,然后拿到文印店,请人将图案扫描印制在彩色图纸上,制作成文图并茂的彩色喜报。李老



学生们展示他们自己的“书”。

师将学生作文分为不同星级,三星级以上可得喜报,四星级以上可得超大型喜报。

一开始,为了勾起学生写作文的兴趣,她大范围“投饵”:几乎每个学生每周都能得到一张喜报。

家长心照不宣地配合:孩子得到一定数量的喜报,便可满足一个心愿。

这一招威力惊人,为了能多拿一张喜报,学生们铆足了劲儿,写家里的猫猫狗狗,写路上的花花草草,写插队买烧饼的阿姨,写调皮捣蛋的表妹……很多学生把周记当成了日记,每天都记。

李萍还请家长阅读学生周记,监督鼓励。赵煦妈妈的批语是:“赵煦选材快,写作文快,进步很大,再也没有因作文不知写什么闹我了。”

等到类似的批语在不同学生的周记本上出现。李老师换了战略,严把质量关,只有写作真正有进步的学生,才能得到喜报。

同时,她开始履行自己的承诺。凡写够4本周记的学生,都可以“出书”一本——李老师用白乳胶把4本周记粘在一起,集成厚厚的册子,包上精美的封皮。封皮上写着师生们一同拟的“书”名,上面还有学生的私人照片。

除了帮学生个人“出书”,她还策划“出版”了班级作文精选集:每个学生可以推荐几篇自己满意的作文,发到李老师的电子邮箱。李老师将这些习作打印出来,装帧成册,取名《美好的回忆》,送给全班同学。

目前,五(5)班大部分同学都“出”过书;五(5)班作文精选集也已出了3册。

印制喜报、包装周记、打印装帧作文精选集,都是李老师自掏腰包。她说:“花不了几个钱就能讨得孩子们的欢心,可以培养他们的写作兴趣,提高他们的写作能力,老师辛苦一点也愿意。”

她的同事说:“李老师的做法值得我们学习。现在,我们也给学生发习作喜报。”

3

洛阳晚报

教育周刊

2010年
2月2日
星期二校编
对:
晓刘
淑芬

事件

萌萌10岁了,上小学五年级,有一个毛病,他自己下了无数次决心,可就是改不了。什么毛病呢?就是看到别人的东西就忍不住想“拿”,偷偷地拿。

学校没放假的时候,他总是趁放学后同学们围着小卖部老板买东西,偷偷“拿”小卖部的东西,有话梅糖、小画册、口香糖等,其实有些东西他并不是很喜欢,可就是忍不住想“拿”。同学发现后告诉了老师,老师叫来家长,家长训过他,也打过他,可他还是管不住自己的手。

分析

心理咨询师杜松桂说,见到喜欢的东西就拿,这是小孩子的共性。但是,作为学生,他们已经有了是非观念,是不能看到喜欢的东西就拿的。萌萌趁乱而“拿”,说明他知道这种“拿”是不正确的,所以才趁乱。

但是,当这种“拿”成为一种习惯时,是会上瘾的,即偷窃癖,有偷窃癖的孩子长大后,对自己、对家庭、对社会都是一种危害。

杜松桂认为,有偷窃癖的孩子往往与其成长经历、性格、生活环境等有关系。他们事先无计划偷窃,行窃的目的并不是因个人的实际需要,他们只是为了体会偷窃过程的刺激,精神上得到满足。所以,即使屡遭惩罚也难以改正。

有偷窃癖的孩子大多由爷爷奶奶带大,或父母离异、再婚,孩子缺少情感交流的对象。研究表明,有偷窃癖的人大多有性格缺陷,如倔强、好胜、自私狭隘、交往面窄及报复心很强等特点,无论是家人的责骂,或是同事、朋友的批评,都很容易使他们耿耿于怀,产生一种报复的冲动,而这种报复心理往往通过偷窃行为发泄出来。

支招

杜松桂说,目前,矫正偷窃癖较为有效的方法是厌恶疗法。比如,在出现偷窃欲望的时候,可用力拧痛自己的肌肉,或者有偷东西的冲动时,就拿根橡皮筋狠狠地弹一下自己的手背,这就是心理治疗中著名的“橡圈厌恶疗法”。

杜松桂建议,萌萌的家长可对孩子实施这种疗法,让他在不该出手的时候及时缩回自己的手。

寒假作业展

文图 / 本报记者 刘保军 实习生 李璇

我的压岁钱我作主

作业:请同学们就如何合理利用压岁钱写个计划。

学校:瀍河回族区英语实验小学。

春节拜年,长辈要给晚辈压岁钱。据说,压岁钱可以压住邪祟,因为“岁”与“祟”谐音,晚辈得到压岁钱就可以平平安安过一年。对孩子们来说,春节到了,荷包可以满了。可是如何才能使寄寓美好祝福的压岁钱变得更有价值呢?让我们一起走进瀍河回族区英语实验小学,听听孩子们如何安排使用压岁钱。

做个爱心天使

六(1)班的周兆莹开心地表示,往年都是把钱交给妈妈,今年要自己来当小管家啦!她准备拿出部分压岁钱捐给海地受灾群众,奉献爱心。四(2)班的张子璐想把压岁钱捐给山西地震灾区的小朋友。

精神食粮求知忙

六(1)班的张惠迪是个能歌善舞的小姑娘,她打算用压岁钱去办一张借书卡,假期中多看看书。四(1)班的周乐乐想要买《水浒传》、《三国演义》等,从古典名著中汲取丰富营养。漂亮的小姑娘李佳乐往年过年时收到过3000多元,今年肯定又少不了,她计划除存起一部分压岁钱外,还想买一台点读机,方便自己更快更好地记单词,化解学习中遇到的难题。

感恩之心献长辈

勤俭懂事的牛玲钰告诉我们,爸爸妈妈的钱来之不易,更应该懂得珍惜。为了将来上大学时能减轻爸妈的负担,从小就有储蓄

开栏语:假期生活丰富多彩,寒假作业当然不只是抄抄写写,还有很多既有趣又有意义的另类作业。本刊特开设寒假作业展栏目,采访一些学校布置安排的独特的寒假作业,希望能给其他学校以借鉴——



李嘉乐

习惯的她,到现在已经存了近1000元,她说:“我会在爸妈生日的那一天,买鲜花、贺卡、会唱生日歌的音乐盒送给他们,谢谢他们为我做的一切。”四(2)班的王冰雯也是个乖巧善良的女孩,她表示会给妈妈买一支唇膏,祝妈妈永远美丽。

小鬼当家学理财

活泼开朗的小帅哥周乐乐别看年纪小,储蓄罐里也满满当当的,有1000多元存款呢!虽然每年收到的压岁钱只有二三百元,但平日节俭的他不仅储蓄,也常常跑去帮小姨做零食赚钱,收获颇丰。张子璐不但在伯伯开的小商店里帮忙,平时在家也会积极做家务挣奖金,“洗个盘子5毛钱,我一天最多能赚到10元钱,不仅锻炼了身体,帮助了爸妈,还拿到了自己劳动所获得的奖金。”

教师点评

瀍河回族区教育局教研室副主任刘志茹:对于成长中的少年儿童来说,合理使用压岁钱,不仅是如何用钱的问题,其中还包含了多方面的教育内容和多种能力的培养。这种特别的寒假作业形式,目的是让孩子们明白压岁钱是长辈们辛苦劳动得来的,包含着长辈对自己的关心和爱,应该懂得珍惜。倡导孩子用压岁钱表达孝心,感恩父母,回报社会。此外,还可以利用压岁钱培养孩子的理财意识,锻炼其理财能力,为他们踏入社会做好准备。